

赓续奋斗,大钊故乡党旗红

河北日报记者 刘禹彤

铁肩担道义,精神启后人。4月28日,正值李大钊同志英勇就义94周年,在他的故乡唐山市乐亭县胡家坨镇大黑坨村,干部群众崇敬肃穆地敬献花篮,重温入党誓词,纪念这位在中国传播马克思主义的“点种人”。

在中国共产党百年波澜壮阔的征程中,英雄的唐山人民积累了开滦工人的“特别能战斗精神”、“万里千担一亩田”的“当代愚公精神”和“公而忘私、患难与共、百折不挠、勇往直前”的抗震精神等宝贵的精神财富。如今,在这片红色热土上,唐山市委注重锻造过硬干部队伍,以党史学习教育贯彻落实,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,奋力打造新时代社会治理新格局。

2020年以来,谋划组织“万名干部下基层、万名干部联企业”活动,累计选派市县2.7万名机关干部下沉农村社区,1万多名干部包联企业复工复产,涌现先进典型300余个。截至去年底,社区“六位一体”建设达标率达到80%,全省理顺物业管理体制机制加强新时代城市社区治理观摩推进会在唐山召开。

淬炼队伍,用好政治标准“试金石”

鲜红的党旗在疫情防控一线高高飘扬。2020年初,在防控疫情的严峻斗争中,唐山市党员干部在危难时刻或坚守岗位,或冲锋在前,在疫情防控斗争第一线发挥了先锋模范作用。这是全市党员干部务实为民、勇于担当的真实写照。

“为政之要,莫先于用人。”近年来,唐山市委坚持把政治标准作为第一标准,持之以恒加强干部培育、选拔、管理、使用,建设忠诚干净担当的高素质干部队伍,为构建新时代社会治理格局提供了坚强组织保证。

选优配强领导班子和干部队伍。唐山市始终坚持党管干部原则,树立正确选人用人导向。近年来,制定出台了《关于进一步激励广大干部新时代新担当新作为的实施意见(试行)》等文件,形成了“五个聚焦、五个重用、五个不用”选人用人标准和干部一线锻炼、一线推优、一线考察、一线使用“四个一线”工作机制。

切实加强年轻干部选拔培养。坚持把年轻干部队伍建设作为一项基础性、战略性、长期性工程,制定出台《关于加强全市年轻干部培养选拔工作的若干措施》等政策文件,优先提拔使用符合条件的选调生,对985院校选调生逐人进行跟踪培养,组织开展年轻干部推优比选,集中提拔使用了一批年轻干部。2010年以来,全市累计招录定向选调生193名,常规选调生1212名。

着力调优干部结构。在干部选拔任用中突出人岗相适、人事相宜。面向京津地区公开选调专业型干部,邀请干部挂职,开展市直单位优秀科级年轻干部到乡镇挂职和京津冀互派干部挂职,激发干部队伍活力。

随着实施“政治引领、源头活水、素质提升、动力激活、管理提档、夯基筑台”六大工程,全市公务员整体素质明显提升,忠诚干净担当在唐山大地蔚然成风。2019年,滦州市茨榆坨镇党委书记周俊军荣获第九届全国“人民满意的公务员”的荣誉。

学好党史,打造事实办“磨刀石”

开通异地就医普通门诊直接结算功能,创办建筑工地农民工业余学校,提高农村快递服务通达率……日前,唐山市“学党史,办实事”为民服务实事工程清单公布,69件实事项目具体内容一目了然,全力推进好事实事扎实落地。

今年以来,唐山市坚持把党史学习教育与实施民生实事工程紧密结合,在实践中深刻领悟“为什么学”、准确把握“学什么”、做深做实“怎么学”,切实解决了一批群众“急难愁盼”的典型问题。

提升针对性实效性,把好事办好。该市各县(市、区)、市直机关纷纷列出具体实事项目清单,集中出台一批有利于巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的政策举措,推出一批为民惠民便民的实招硬招,实施一批直接造福于民的项目工程,以实际行动不断实现人民对美好生活的向往。

4月21日下午,乐亭县李大钊纪念馆内乐音铿锵,乐亭大鼓《不朽的丰碑》吹腔韵味直击人心。这是纪念馆的志愿服务宣讲团正在排练节目。为更好地推进党史学习教育,李大钊纪念馆在丰富完善李大钊同志生平事迹展览的同时,集合文本、动画、图像、音频和视频等多种方式,展览“李大钊与中国共产党创建”专题。截至目前,已接待来自全国各地的参观者30多万人次。

深挖红色资源,赓续奋斗精神。在遵化市建明镇西铺村,总投资1.2亿元的“穷棒子”历史博物馆主体已经完工。“目前,我们正在积极谋划西铺奋斗小镇建设,力争将西铺村打造成全国爱国主义教育基地、国家级乡村振兴示范村。”遵化市委相关负责人告诉记者,该市将积极推动红色文化与旅游、教育等融合发展,让群众切身感受到党史学习教育带来的变化。

夯实基础,筑牢基层组织“压舱石”

“居民是‘东家’,物业公司是‘管家’,咱们‘家里人’就得解决‘家里事’。”唐山市

乔屯街道党工委副书记、街道物委主任冯岩岩介绍说,从2020年起,该市全面理顺物业管理体制机制,充分发挥街道党工委统筹协调各方、领导基层治理的重要作用,对反映的问题“1分钟受理、1小时到场、1天内办结”,发动物委会、业委会、物业服务企业和辖区治理力量共同参与社区治理工作。

打造多方协调联动的社区治理模式是唐山全面推进党的基层组织建设的生动注脚。近年来,唐山市委充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,不断提升基层党组织的组织力、建设质量和引领发展能力,将党的政治优势、组织优势和制度优势持续转化为基层治理的实际成效。在全市命名挂牌305个基层党建示范点,县级示范点达到1000多个。

党建引领发展能力进一步增强。不断发展壮大集体经济,全市统一编制了集体经济发展规划,逐村研究落实发展措施,截至2020年底,全面消除集体经济空白村,在全省率先实现高质量整体脱贫;先后健全完善街道“大工委”、社区“大党委”决策议事机制,有效推动健全城市基层党建规范运行工作体系;深入开展党建引领“六位一体”社区治理体系建设,培育了20个特色鲜明的示范社区。



在唐山市祥富里社区党群服务中心,工作人员为社区党员高淑琴(左)提供服务。
河北日报记者 赵杰摄



日前,唐山市路南区专家宣讲团成员来到友谊南里社区为居民宣讲党史。
河北日报通讯员 王磊摄

社区为家,服务居民零距离

——祥富里社区以党建引领社区治理新气象写真

河北日报记者 刘禹彤

“凝心聚力行千里,终日辛劳恋万家。”5月14日,记者走进唐山市路北区祥富里社区,正赶上拾秋诗社成员李东云大爷吟诵自己创作的诗句。他说,社区不断提高服务能力,零距离服务群众,真是令人钦佩。

2016年7月28日,习近平总书记到祥富里社区视察时指出:“社区是党和政府联系、服务人民群众的‘最后一公里’,要健全

社区管理和服务体制,整合各种资源,增强社区公共服务能力。”近年来,祥富里社区党总支牢记总书记嘱托,建立高效完善的服务网络体系,成为广大居民的主心骨、贴心人。

这里曾是联防联控第一线。去年初,在新冠肺炎疫情防控工作,祥富里社区工作人员在党总支带领下,既做“宣传员”

“巡查员”,又当“代购员”“快递员”,身兼数职服务百姓,严防严控、守护家门。

“有效阻断疫情是建立在完善的社区服务网络体系上的。”祥富里社区党总支书记陈林静介绍说,近年来,社区对楼栋重新组合,建立健全了“社区党总支、楼栋党支部、楼门党小组、党员责任区、党员责任岗”的五级组织网络,形成了“点站结合、立体

覆盖、全面包容”的社区服务网络体系。

记者翻开一本《陈林静代表工作室接待记录》,其中一页上这样记录着——反映问题:社区花园路面破损,影响老年人锻炼;办理情况:反映到机场路街道办事处,已修复完毕。

“聚是一团火,散是满天星。”通过开展党员魅力工程,“陈林静代表工作室”“365党员工作室”等多个社区平台充分发挥出党员的先锋模范作用,为居民提供全方位服务。

一分耕耘,一分收获。近年来,祥富里社区先后获得了全国创先争优先进基层党组织、全国文明城市、全国敬老文明号等百余项荣誉称号。

“头雁”带领,强党建富民兴村

——滦南县姚王庄镇李营村以党建推动乡村振兴扫描

河北日报记者 刘禹彤 通讯员 施疑

日前,笔者走进滦南县姚王庄镇李营村。提起环境变美、产业变强、农民变富,村民们满脸幸福,直夸村党支部这个“头雁”领得好。

改变始自1987年,在乡镇企业工作的李志刚当选为李营村党支部书记。李志刚处处冲在前,积极发挥示范带头作用。村里想把垃圾坑改建成人工湖,经招标要150

万元。李志刚请来技术员,买来砖石料,带领村干部、党员肩挑手扛自己干。村民看在眼里、敬在心里,纷纷出义务工投入人工湖建设。5个月,3000多个义务工,最终只花费25万元就建成了“同心湖”。

人心齐,泰山移。在村党支部的领导下,李营村逐渐步入了发展的快车道。搞稻菜双茬风险大,党员干部先种,亏了算自

己的,成功了再向村民推广;搞温室大棚没经验,党员干部自费跑山东取经。早改稻、拱棚菜、中棚菜、温室棚菜……李营村进行了8次种植结构调整,去年村民人均收入增长到6万余元。

村民富,村集体也要富。村委会通过流转邻村闲散土地和整理边角散地800多亩,建成了金叶榆、紫叶稠李等观赏苗

木繁育基地,每年还为村集体增收几十万元。李营村获得了全国先进基层党组织、全国文明城市、全国民主法制建设示范村等荣誉称号。

“下一步,我们还要带着全村人挖掘苗木行业的文化内涵,念好‘生态经’和‘旅游经’,带动周边更多村庄共同致富。”李志刚说。



▲滦南县李营村的村民在非洲菊温室大棚里劳作。
河北日报通讯员 张永新摄

▼青龙河两岸。近年来,唐山清水润城工程让城市更加靓丽。
河北日报通讯员 闫军摄

